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令和５年１２月１日   

中学生のみなさん 

保護者の皆様 

 新城市教育委員会  

『制服アンケート』の結果・今後の方針について 

 

 

寒さが厳しくなってきました。生徒のみなさん、寒さに負けず、勉強に運動に励んでいることと思いま

す。保護者の皆様、日ごろは本市の教育にご理解ご協力をいただき、誠にありがとうございます。 

さて、中学校の制服については、７月にアンケートを行いました。多くの回答をいただき、大変感謝を

しております。このたび、アンケート結果をまとめ、今後の方針を立てましたので、下記のとおり、お伝

えします。 

 

記 

１ アンケート集約・種類 

 ① 全体まとめ（小学校児童・保護者、中学校生徒、中学校保護者） 

   このプリントの続き、２ページから４ページをご覧ください。 

   ホームページでも公開しています。 

   

 

 ② 小学校児童・生徒 まとめ 

   小学校４年生から６年生までの児童のみなさんには、おうちの方と相談してアンケートに答えていただきました。

学年ごとの集計、自由記述欄にいただいた回答をすべて記載しています。ホームページにて公開しています。 

 

 ③ 中学校生徒 まとめ 

   中学校１年生から３年生までの生徒のみなさんに答えていただきました。学年ごとの集計、自由記述欄にいた

だいた回答をすべて記載しています。ホームページにて公開しています。 

 

④ 中学校保護者 まとめ 

   中学校１年生から３年生までの保護者のみなさんに答えていただきました。学年ごとの集計、自由記述欄にい

ただいた回答をすべて記載しています。ホームページにて公開しています。 

 

 

ご協力、ありがとうございました。 

 

 

 

 

 

 

担当 新城市教育委員会学校教育課（中嶋） 

電話 ０５３６－２３－７６０７ 

Mail 003934@city.shinshiro.lg.jp 

ホームページの QR コードはこちら 

           ↓ 
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《全体》 

 

「とてもそう思う」「そう思う」を 

賛成、「あまり思わない」「全く思わ 

ない」を反対とすると、 

 

Q1 制服は必要 

 賛成 72％ 反対 28％ 

 

Q2 現在の学生服、セーラー服がいい 

 賛成 54％ 反対 46％ 

Q3 ブレザー型がいい 

 賛成 66％ 反対 34％ 

Q4 選択制がいい 

 賛成 64％ 反対 36％ 

 

《学年別 回答一覧》 

                         

 《まとめ》 

 制服は必要だと考えている人が多い。現在の学生服、セーラー服でもいいと感じている人が、約半数い

る。ブレザー型がいいと考えている人、選択制を支持する人は、そうでない人より若干多い。 

全体 制服必要 今のまま ブレザー 選択制 

とてもそう思う 272 95 208 227 

そう思う 584 367 349 313 

あまり思わない 242 312 220 221 

まったく思わない 98 79 64 88 

計 1196 853 841 849 

学年 
Q１ 制服は必要 Q2 今のままでいい Q3 ブレザーがいい Q4 選択制がいい 

賛成 反対 賛成 反対 賛成 反対 賛成 反対 

中学３年生 68％ 32％ 55％ 45％ 85% 15％ 77％ 23％ 

中学２年生 62％ 38％ 64％ 36％ 72％ 28％ 82％ 18％ 

中学１年生 66％ 34％ 59％ 41％ 71％ 29％ 79％ 21％ 

３年保護者 77％ 23％ 59％ 41％ 54% 46％ 42％ 58％ 

２年保護者 76％ 24％ 51％ 49％ 46％ 54％ 53％ 47％ 

１年保護者 79％ 21％ 58％ 42％ 59％ 41％ 56％ 44％ 

６年・保護者 80％ 20％ 54％ 46％ 73% 27％ 59％ 41％ 

５年・保護者 72％ 28％ 48％ 52％ 64％ 36％ 56％ 44％ 

４年・保護者 71％ 29％ 42％ 58％ 72％ 28％ 64％ 36％ 

Q1 制服は必要である。 

※Q2 以下は、Q1 で、とてもそう思う、そう思うと回答した人のみ 

Q2 現在の学生服、セーラー服がいい。 

Q3 新たにブレザー型（スラックス、スカート）がいい。 

Q4 学生服、セーラー服とブレザー選択制がいい。 

22.7%
11.1%

24.7% 26.7%

48.8%

43.0%

41.5% 36.9%

20.2%

36.6%
26.2% 26.0%

8.2% 9.3% 7.6% 10.4%

制服必要 今のまま ブレザー 選択制

制服アンケート

とてもそう思う そう思う あまり思わない まったく思わない
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【自由記述】 主なものを掲載しました。    〇 賛成   □ 反対 

《制服は必要である》 

 〇 制服は規律を守るのに必要。大人になるまでの社会のルールや規則を身につけられる大人になっ

てほしいという思いがあるので必要。 

 〇 中学、高校は学業に専念してほしいので、制服でよいかなと思う。 

〇 毎日、服を選ばなくてよいし経済的。私服によるからかいやいじめも防ぐことができると思う。 

 〇 私服が認められるとお洒落に走る子も出たり、学校生活が乱れないか心配。 

□ 個性豊かな人材を作り出すためには、服を自由にすることも方法としてありだと思う。 

□ 体操服で代用可ではないのか。夏は暑すぎるので必要ない。夏の制服はなくていい。 

 □ 高すぎる。制服を採用するのであれば、もっと安価にしてほしい。 

 □ 小学校は始業式終業式も私服なので、中学も私服でいい。 

《現在の学生服、セーラー服がいい》 

 ・ セーラー服がかわいくてすごく好き。 

 ・ 兄弟姉妹で購入してお下がりとして保管してあったりする方も多いし、自分もそう。今までのまま

の形が経済的に助かる。 

 ・ 高校生になればブレザーというところが多いので、中学での学ラン・セーラは残してほしい。 

《ブレザー型がいい》 

 ・ 男子はズボン、女子はスカートという古い観念ももういらないのでは。親である私自身、子どもの

ころからスカートが苦手だった。 

 ・ 女子の制服がスカートしかないのはかわいそう。最近はスラックスを履きたい女子は増えている。 

・ 自転車通学ではスカートが引っかかったりするので、スラックスが選べるブレザー型がよい。 

《選択制がいい》 

 ・ 自分はスカートが嫌いで制服を着るのが憂鬱。心の準備をしないとなかなか着ることができない。

なので、できるだけ早く制服が選択制になってほしい。 

 ・ 女の子はスカートでは冬にとても寒いので、選べるといい。 

 ・ 姉がすでにセーラー服を着用しており、妹用にブレザー型購入は金銭的に厳しい。両方から選択で

きるようにしてほしい。 

 ・ 兄姉のいる家庭は完全に変わってしまうと困ることもある。移行期間を長く、もしくは無期限に設

けるなど柔軟な選択肢を残す方がよい。 

 ・ 娘は男っぽい性格もあり、中学校はスカートだから行きたくないと言っているので、選択制は親と

してはうれしい。 

 ・ 学生服・セーラー服かブレザー型か、統一されているのがよいと思う。 

《その他》 

 ・ 夏は男女ともポロシャツがいい。 

 ・ 夏服でポロシャツが選べるようになって本当によかった。 

 ・ 体操服を制服にしてほしい。 

 ・ 半ズボンもほしい。半袖半ズボンの制服があったらいいなと思う。 

 ・ 価格が現状より高価になりすぎないようにしてもらえるとありがたい。 
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 ・ 制服を採用するのであれば、安い、どこでも買える、洗濯機で毎日洗える、アイロンの必要がない

服にしてほしい。 

 ・ 市内でデザインを統一することで譲り合いをしやすくしてほしい。 

 ・ もっと着心地がよく、通気性がよく、毎日洗えるものがいい。 

 ・ LGBT の問題もあり、最近は選択の自由を視野に入れた学校もあると聞く。その子らしさを追求

できるような制服が好ましいのでは。 

 ・ どんな結果になったとしても、ただ意見を聞きましたといった体裁や数だけの結果ではなく、明確

な理由や目的をしっかり立てて説明できる形をとってほしい。ジェンダーも性差もある。その前提の

上での個体差なので、制服の制度で取り組んでいます体（てい）を出さないでほしい。そこは違いを

認め合おうという、普段の教育の部分だと思う。 

 

大変貴重なご意見、ありがとうございました。 

アンケート結果を踏まえ、制服検討委員会（市内６中学校長、新城市教育委員会学校教育課長）で今後

の方針を立てました。 

・多くの児童生徒、保護者が制服は必要だと考えている。 

・男子はスラックス、女子はスカートの一択だった選択に、幅をもたせたい。 

・多様な価値観を認め合える環境づくりを推進したい。 

等の観点から『新・制服の導入に向け、準備を始める』こととしました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 回答で最も多かったのが、高価であるというご意見でした。その声をしっかりと受け止め、新・制服

導入の準備をしていきたいと思います。また、夏場、冬場の登下校、学校生活の服装等については、新・

制服導入と合わせて検討をし、対応を考えていきます。 

 今後も、新城市の教育にご支援ご協力をお願いします。 

 制服アンケートについて、ご回答、ありがとうございました。 

 

             

・ 導入の目標は、令和７年４月からとする。 

・ 導入後は移行期間を設け、相当な期間、新制服、学生服・セーラー服のどちらでも着用可にする。 

・ 基本仕様は、市内統一。スカート、スラックスから選択できるようにする。 

・ ボタン、バッチ等で学校の違いを出すことも検討する。 

・ 制服検討委員会に市内６中学校の生徒代表、保護者代表を加え、生徒、保護者の総意として新制服の 

デザインを決定する。 

担当 新城市教育委員会学校教育課 

（制服検討委員会事務局）   中嶋 孝佳 

電話 ０５３６－２３－７６０７ 

Mail 003934@city.shinshiro.lg.jp 


